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4.1 Topenie

Pokus (Lapitkova et al., 2010, s. 40-41)

Ako prebieha topenie I'adu?

Pomocky:

balén s'adom a teplomerom (podl'a pripravy na vyucovanie), teplomer, stojan s drziakmi,

kahan, sol, I'ad, stopky, ty¢inka na miesanie.

Postup:

a)

b)

Pred pokusom sa dohodnite v skupine, kto bude

— sledovat ¢as a miesat kvapalinu v kadicke,

— merat teplotu I'adu v baldne,

— merat teplotu slanej vody v kadicke a robit pozorovania,

— zaznamendavat namerané hodnoty a ostatné pozorovania.

Podl'a obrazka 4.1.1 zostav aparatdru. Do aparatiry nedavaj balén s 'adom skér, kym

nebudete pripraveni zacat pokus.

Obr. 4.1.1 Zohrievanie I'adu v bal6ne

Do kadicky z varného skla daj tol'ko slanej vody, aby bol balén s 'adom po vloZeni do
nej cely ponoreny.

Urob slany kupel tak, Ze kocky I'adu zalejeS vodou a nasypes do kadicky sol'. Kupel by
mal dosiahnut teplotu okolo -3 °C.

Po odstraneni vSetkych kuskov l'adu pridaj do slaného kupela teplomer a balon
s 'adom a teplomerom. Oba teplomery upevni na drZziak.

Presvedc sa, Ze baléon s 'adom je cely vo vode, ale nedotyka sa dna kadicky.
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g) OkamZite odmerajteplotul'adu v baléne a teplotu slaného kiipel'a. Namerané hodnoty
zapi$ do tabul'ky 4.1.1 k ¢asu 0 sekund.

h) PoZiadaj o zapnutie kahana. Teplotu v baldne a teplotu slaného kiipel'a zaznamenavaj
kazdych 30 sekdnd do pripravenej tabul'ky.

i) Zaznamendavaj aj ostatné pozorované javy, predovsetkym zmeny objemu baléna.

j) Kupel zohrievaj az po teplotu aspon 40 °C, pripadne, aZ kym voda v baléne nezacne
vriet. Pri vare zaznamenaj teplotu najmenej dvakrat.

k) Namerané hodnoty zaznac do grafu zavislosti teploty od ¢asu zohrievania (obr. 4.1.2).
Do toho istého grafu nanes zaroven namerané hodnoty teploty 'adu v baléne aj
namerané hodnoty teploty slaného kiupel'a. Zaporné hodnoty teploty nanasaj na
teplotnu os pod bod [0, 0].

Tabul'ka 4.1.1 Hodnoty namerané pocas zohrievania I'adu v baléne

Cas [s] tvody [°C] tvbalsne [°C] Cas [s] tvody [°C] tvbalone [°C]
0 840
30 870
60 900
90 930
120 960
150 990
180 1020
210 1050
240 1080
270 1110
300 1140
330 1170
360 1200
390 1230
420 1260
450 1290
480 1320
510 1350
540 1380
570 1410
600 1440
630 1470
660 1500
690 1530
720 1560
750 1590
780 1620
810
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Obr. 4.1.2 Graf zavislosti teploty od ¢asu pri zohrievani I'adu v baléne

Odpovedz:

1. Prezri si namerané hodnoty teploty 'adu a kiipel'a v tabul'’ke. Menia sa pravidelne?

2. Ako sa zmeny teploty prejavuju na Ciare grafu?

3. Porovnaj ¢iary grafu pre teploty namerané v baldne a pre teploty slaného kupel'a. St

Ciary grafov rovnaké?

4. Priakej teplote sa I'ad v baléne zacal topit?

5. Za aky cas sa vSetok l'ad roztopil?

6. Ako si vysvetl'uje§ skutocCnost, Ze si balon s I'adom stale zohrieval a teplota na

teplomere predsa isty ¢as nestupala?
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7. Vyhodnot svoje pozorovania zmeny objemu baléna pocas jeho zohrievania.

8. Ak by si odvazil balén s 'adom pred pokusom a po roztopeni I'adu, vazil by rovnako

alebo rozdielne?

9. Je hustotal'adu a vody rovnaka?

Ries ulohy (Lapitkova et al., 2010, s. 43-44)

1. Zistiteplotu topenia ¢okolady.
a) Navrhni sp6sob merania a vykonaj ho. Tvoj ndvrh by mal obsahovat:

- pomoOcKy:

- postup,

- navrh tabul’ky na zaznam udajov,
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- zhrnutie.

b) Je Cokolada krystalicka alebo amorfna latka?

2. V nadobach z roznych kovov sa majd roztavit iné kovy. Uvaz a zdévodni, ¢i by boli
uskutocnitel'né nasledujice tavenia:

a) vnadobe z cinu sa ma roztavit olovo,

b) v nadobe z ocele sa ma roztavit hlinik.

3. Vysvetli, ¢o znamen3, Ze teplota topenia liehu je -116 °C a hlinika 658 °C. V akom

skupenstve je lieh a hlinik pri teplote 20 °C?

4. Urob pokus: skus rozrezat pomocou drotu a zavazia.
Pomaocky:
tenky drot s dizkou 40 cm, vaesi kus I'adu, 2 flasky naplnené pieskom (2 zavazia).
Postup:
a) Na konce drétu pripevni 2 flaSky naplnené pieskom (zavazia).
b) Kus l'adu poloZ na podstavec a daj nan drot tak, aby visiace zdvazia drzali drot
napnuty.
Odpovedz:
Ako si vysvetl'ujes skutocnost, Ze drot presiel 'adom bez toho, aby sa I'ad rozdelil na

dve cCasti?
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5. Urob pokus: Prilep kovovy hrnéek o drevenu dosticku bez lepidla.
Pomocky:
kovovy hrncek, drevena dosticka, kocky I'adu, kuchynska sol, voda.
Postup:
a) Do kovového hrnceka priprav zmes z I'adu a soli.
b) Drevenu dosticku polej vodou a postav na fiu kovovy hrnéek so zmesou.
c) O chvil'u sa pokus zdvihnut hrncek.
Odpovedz:

Ako si vysvetl'ujes, Ze sa hrncek neoddelil od dosticky?

Dopliiujtice ulohy

1. Zmeni sa pocas procesu topenia tuhej latky jej hmotnost?

2. Vktorom priemyselnom odvetvi sa vyuZiva jav topenia. K comu slazi?

3. Z akého materialu sa da vyrobit' téglik klenotnikov, v ktorom sa tavi zlato a striebro?

Co sme sa nauéili
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